

清华北大“尖端”自主招生计划公布

淘汰率曾接近80% 特别优秀的学生可优惠至一本线录取

■记者 黄京 实习生 雷雅棠

本报3月31日讯 备受湖南考生关注的两项“尖端”自主招生计划——清华大学“领军人才选拔”和北京大学“博雅人才培养计划”，昨日均发布招生简章。值得一提的是，往年两校测试时间曾出现过“撞车”现象，但今年却“擦肩而过”，考生们或可兼顾同时报考两校的计划。对于特别优秀的考生，两校均可给予最高优惠至一本线录取的待遇。

可降至一本线录取

今年，清华“领军计划”招生对象为志向远大、追求卓越、品学兼优、素质全面，一贯优秀并具有创新潜质，且综合学业成绩在全年级前列的高中毕业生。“领军计划”招生专业包括理科类的建筑学（含城乡规划）、土木工程、车辆工程等35个专业，以及文科类经济与金融（国际班）、会计学、人文科学实验班等8个专业。清华规定，考生可不受自身文理分科限制申请专业，每人限报5个专业。

报名“领军计划”的考生还需通过体质测试，体质测试达标者也可获得一定录取优惠。最终被领军人才认定的学生可获得从10分至60分不同档次的降分优惠，部分特别优秀的学生可降至一本线录取。“领军计划”报名时间为3月30日—4月15日，初试时间6月10日左右，复试时间为6月16日至18日。

北大“博雅计划”要求报名考生志向远大明确、有强烈的社会责任感，具有发展潜能、有强烈的好奇心，学业成绩突出、基础学业成绩原则上应位居全年级前1%以内（文理科类分别）。

今年，该校在“博雅计划”包括天文学类、新闻传播类、考古学类等27个专业，特别优秀者可降至一本线录取。该校承诺，为了更好地促进教育公平，今年将在“博雅计划”中进一步加大对农村地区中学和农村户籍考生的政策倾斜。“博雅计划”报名时间也在3月30日—4月15日，测试时间为6月11日至14日。

淘汰率曾接近80%

不过，要通过这两项“尖端”计划并非易事。记者获悉，在去年博雅考试中，考生参加的笔试时间长达6小时。北大招办负责人曾透露，去年共有1.2万余人报名参加该校博雅计划，最后经过优中选优，共有2600多名考生获得资格，淘汰比例接近80%。在初审时，北大组织了200多位专家经过至少三轮，对每一份申请材料进行严格审核。对于考生报名材料中需要甄别的内容，专家组会通过查阅各类公开信息、与中学或相关单位做进一步核实、对不同考生相关材料做横向对比等方式，确定其真伪和价值。

记者还获悉，通过清华“领军计划”和北大“博雅计划”的考生，均可受到“特殊优待”。比如，入选“领军计划”的考生可优先推荐参加清华大学学生骨干培养项目、优先推荐参加社会工作、社会实践、科技创新团队、公益志愿等，同时还可提前入校接受培训。另外，清华还为领军人才配备“学业导师”或“校友导师”。北大则为通过“博雅计划”的考生，优先推荐参加本科生科研活动、国际交流、交换项目、海内外实习，同时优先安排各院系知名教授担任本科期间导师，并优先推荐免试保送研究生及申请留学。



老外穿汉服体验中华文化

3月31日，新西兰凯特学院的师生走进湖南化工职业技术学院思政课堂，“零距离”体验中华优秀传统文化的魅力。课堂展现了中国当代大学生的文化自信、文化认同、文化凝聚力，促进中新文化教育交流。图为新西兰凯特学院的师生身着汉服学习中华传统礼仪。

耿星 摄影报道

社团节变身游园会，读书节办成诗词大会

长沙中学校园文化节大变脸

本报3月31日讯 社团节变身游园会，读书节变身诗词大会……今日长沙多所中学举办校园文化节传统活动，与往年不一样的，今年的活动纷纷变脸，精彩纷呈。

心理社的催眠体验、国防军政社的火箭发射、环保公益协会的自制环保袋……今日下午师大附中第14届学生社团节在一派热闹中拉开了帷幕。40多个社团设立了40多个摊位组成游园会，同学们凭借学校发放的虚拟币“社联币”，不仅可以参加游园会的各种体验活动，还可以完成任务兑换奖品。今年学校首次将模拟城市概念引入社团游园会，在游园会中加入了各类生产、经营、消费活动，把生涯规划融入到了社团活动，让同学们参与职业体验。环保公益协会的社长李仪远同学介绍，此次游园会上，来自西北工业大学的附中校友张伟伦，指导国防军政社的同学，完成了一场精彩的

模拟火箭发射，让同学们零距离体验中国航天火箭发射过程。

而在师大附中高新实验中学，一年一度的校园读书节变成了诗词大会，学校还请来了中南大学文学院副院长阎真教授、湖南省中小学教师发展中心副主任李再湘教授、湖南师大文学院胡海义副教授当评委。

本次比赛，有《中国汉字听写大会》、《中国诗词大会》等热播节目的比赛形式，还有诗词鉴赏社师生、全体语文老师带来的精彩朗诵，以及书法社师生、家长和武术队一同表演的节目。

附中高新校长陈胸怀介绍，学校一直以弘扬中国传统文化为特色，本次诗词大会旨在让博大、精深、优美的汉语言文化在同学们的生活中更好地绽放魅力。

■记者 贺卫玲
通讯员 伏炎安 鲁荣

“印博会”开幕

本报3月31日讯 今日，2017东亚文化之都——中国·长沙印刷产业博览会（以下简称“印博会”）在湖南省展览馆拉开帷幕，通过6个展区五大活动充分展示长沙印刷产业风采。

本届印博会以“智能印刷长沙‘印’象”为主题，将充分展现长沙在“国家中心城市”和“文化消费试点城市”的创建工作中取得的重要成果。

■记者 袁欣 实习生 王博

“异路同缘”画展开幕

本报3月31日讯 子曰：三人行，必有我师焉。今日下午，“异路同缘——王永成/邵也/陈琪三人展”在长沙逸画廊展厅拉开帷幕，三人各怀其艺却又相互砥砺，异路而同缘。

本次展览由逸点艺术机构主办，同时也是逸画廊的2017新春首展。展览展出了湖南艺界新秀王永成、邵也、陈琪近期的艺术作品共40幅。“异路同缘”策展人刘晨先生透露，逸画廊今后将会更多地目光投向青年艺术家，关注他们的成长和发展。展览将展至4月11日，各位艺术爱好者们可前去观展。

■记者 袁欣 实习生 王博

中国好人杨德才走进中职校园 分享“碰壁”人生

本报3月31日讯 “明天和意外谁都不知道哪个会先来，但只要心中有阳光，有信仰，‘碰壁’的人生也照样精彩。”今天下午，中国好人、感动湖南十大人物杨德才走进长沙市现代服务业中专学校（原长沙市幼师职业中专学校）的课堂，分享自己关于“励志”和“奉献”的故事，激励大家刻苦学习、奉献社会。

从优秀教师到优秀推拿师，从三尺讲台到三尺按摩台……活动现场，黑色盲镜下的杨德才娓娓道来，没有稿件也没有铺陈，却给予在场每个人心灵的震撼和滋养。1997年的一场车祸中，眼球被眼镜玻璃刺破。此后，他被迫离开了讲台和学生。在没有光的世界里，他迅速调整心态，磨练出一流的推拿技术，并把技艺传授给其他盲人。至今杨德才免费培训和安置384名盲

人、聋哑人等残疾人及下岗职工、农民工子女就业，为超2万人次学生免费进行辅导教育，20年来共向社会捐献财物价值达130多万元……“能让其他人感到幸福和快乐，我也倍感欣慰。”杨德才说。

“和杨老师遭遇的挫折比起来，我们学习上的压力真的不算什么，我一定要学习他那种自强不息、拼搏进取的精神。”该校学生韩花旗为杨德才点赞。而长沙市现代服务业中专学校校长陈泽元表示，面对未来的幼师，学校坚持“立德树人”，杨德才所传递出的满满正能量，能很好地感染和激励每位学子。讲座结束后，杨德才还为全校学生赠送了价值数万元的保护视力和促进体格健康发育的爱心保健卡。同时，他被聘为该校校外德育辅导员。

■记者 黄京 实习生 雷雅棠

湖南首批知识产权教育试点学校确定

本报3月31日讯 根据湖南省知识产权局的最新消息，湖南首批中小学知识产权教育试点学校目前已被确定，包括周南梅溪湖中学、湖南师范大学附属小学、雷锋中学在内的21所学校进入此批试点名单。目前，湖南省知识产权局和湖南省教育厅已经印发《湖南省中小学知识产权教育试点示范

工作方案（试行）》，对纳入试点、示范的学校，由湖南省知识产权局给予适量的引导经费，各地知识产权管理部门给予一定的配套支持经费，专项用于知识产权教育工作。据悉，启动试点后，预计到2020年，湖南将培育60所试点学校和30所示范学校。

■记者 李琪 通讯员 周闯